




VERIFICA IDRAULICA DEI CANALI DI GRONDA E DEI PLUVIALI 

Intensità minima delle precipitazioni  

L'intensità della precipitazione è desunta dalla serie storica dei valori delle piogge 

massime giornaliere registrati dalla stazione meteorologica dell' ARPA sito di Venaria 

Ceronda nell’arco temporale di 19 anni compreso tra l’anno 1997 l’anno 2016. 

Di seguito viene riportato un estratto della suddetta tabella con indicati i giorni di maggiore 

piovosità: 

 

Dalla tabella la massima pioggia giornaliera risulta essere di 101,8 mm/h m² nel giorno 16 

ottobre 2010, pari a 0,028 l/s m². 



L' intensità minima della precipitazione utilizzata per i seguenti calcoli risulta                       

I = 0,028 l/s m². 

Verifiche 

Vengono effettuate due verifiche, una per il canale di gronda di forma semicircolare, 

bocchetta di efflusso e pluviale esistenti ed una per il canale di gronda di forma 

trapezoidale, bocchetta di efflusso e pluviale di progetto zona cornicione. 

1) Verifica canale di gronda di forma semicircolare, bocchetta di efflusso e pluviale 
esistenti 

Coefficiente di rischio k 

L'intensità della precipitazione deve essere moltiplicata per un coefficiente di rischuio "k", 

tale coefficiente viene ricavato dal prospetto 2 delle norme UNI EN 12056. 

 

Per il caso in esame viene utilizzato il coefficiente k = 1. 

Portata da smaltire Q 

La portata da smaltire viene calcolata con la seguente formula: 

Q = I x A x k  

dove: 



A è l'area della copertura insistente sul canale di gronda semicircolare. 

Per la verifica del canale di gronda semicircolare viene considerata metà della falda B 

(vedere elaborato grafico esplicativo) in quanto risulta essere la falda con superficie 

maggiore. 

 A = 281,77 m² / 2 = 140,88 m² 

Ne risulta una portata da smaltire pari a: 

Q = I x A x k = 0,028 x 140,88 x 1 = 3,94 l/s 

Il canale di gronda esistente risulta avere una pendenza di 3 mm/m quindi secondo le 

norme UNI EN 12056 il canale deve essere verificato come canale di gronda orizzontale 

(nominalmente orizzontale). 

Il diametro del canale di gronda risulta pari a 250 mm 

La capacità nominale del canale di gronda QN risulta: 

QN = 2,78 x 10-5 x AE
1,25 

dove: 

AE è la sezione trasversale totale del canale di gronda, in mm² 

AE = (r²π) / 2 = (125² x 3,14) / 2 = 24351 mm² 

QN = 2,78 x 10-5 x 243511,25 = 8,54 l/s 

La capacità del canale di gronda "corto" viene calcolata attraverso la seguente equazione: 

QL = 0,9 x QN 

dove: 

QL è la capacità di canali di gronda "corti orizzontali, in l/s; 

0,9 è il coefficiente di sicurezza, adimensionale; 

QN è la capacità nominale del canale di gronda calcolata precedentemente. 

QL (corto) = 0,9 x 8,54 = 7,68 l/s 

Definizione del tipo di canale di gronda Corto o Lungo: viene considerato Corto un canale 

di gronda il cui rapporto tra lunghezza (L) e altezza (W) è inferiore o uguale a 50, viene 

considerato Lungo un canale di gronda il cui rapporto tra lunghezza (L) e altezza (W) è 

superiore a 50. 



Il canale di gronda preso in esame ha una lunghezza L = m 23,50 ed un'altezza                    

W =  m 0,125. 

L/W = 23,50 / 0,125 = 188  

Il canale di gronda preso in esame risulta essere di tipo Lungo. 

La capacità del canale di tipo Lungo viene calcolata mediante la seguente equazione: 

QL = FL x QL (corto) 

dove: 

FL è un coefficiente che dipende dal valore del rapporto L/W e dalla pendenza del canale 

(Prospetto 6 - Coefficiente di capacità FL per canali di gronda lunghi, nominalmente 

orizzontali o con pendenza verso una bocca di efflusso) 

 

 



Nel caso in esame, avendo un valore L/W pari a 188, si calcola un valore di FL pari a 

0,815 per interpolazione lineare tra i valori 0,83 e 0,80 relativi ai rapporti L/W 175 e 200. 

 

Si perviene ad una capacità del canale dui gronda pari a: 

QL = FL x QL (corto) = 0,815 x 7,68 = 6,26 l/s > 3,94 l/s  

Il canale di gronda risulta verificato 

 

Verifica bocca di efflusso 

 La bocca di efflusso esistente è di tipo circolare con un diametro efficace pari al diametro 

interno D = 80 mm, la capacità della bocca di efflusso viene calcolata mediante la 

seguente equazione (prospetto 7 - Capacità bocche di efflusso) : 

Qb (l/s) =(K0 x D2 x h0.5) /15000 

dove: 

K0 è un coefficiente pari a 1nel caso di scarico libero (non soggetto a filtri); 

D è il diametro efficace della bocca (mm); 

h è il carico della bocca di efflusso pari all'altezza W. 

Qb = (1 x 802 x 1000,5) / 15000 = 4,26 l/s > 3,94 l/s 

La bocca di efflusso risulta verificata. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Verifica del pluviale  

Il pluviale esistente ha un diametro interno di mm 100. 

Di seguito viene riportato il Prospetto 8 - Capacità Pluviali verticali: 

 

Per il diametro 100 mm è prevista una capacità idraulica Qrvp pari a 10,70 l/s con grado di 

riempimento pari a 0,33 e di 4,60 l/s con grado di riempimento pari a 0,20. 

Il pluviale risulta verificato 

 

 

 

 

 

 

 



2) Verifica canale di gronda di forma trapezoidale, bocchetta di efflusso e pluviale di 
progetto zona cornicione 

Coefficiente di rischio k 

L'intensità della precipitazione deve essere moltiplicata per un coefficiente di rischuio "k", 

tale coefficiente viene ricavato dal prospetto 2 delle norme UNI EN 12056. 

 

Per il caso in esame viene utilizzato il coefficiente k = 1. 

Portata da smaltire Q 

La portata da smaltire viene calcolata con la seguente formula: 

Q = I x A x k  

dove: 

A è l'area della copertura insistente sul canale di gronda trapezoidale. 

Per la verifica del canale di gronda trapezoidale viene considerata metà della falda D 

(vedere elaborato grafico esplicativo) in quanto risulta essere la falda con superficie 

maggiore. 

 A = 106,29 m² / 2 = 53,14 m² 



Ne risulta una portata da smaltire pari a: 

Q = I x A x k = 0,028 x 53,14 x 1 = 1,49 l/s 

Il canale di gronda esistente risulta avere una pendenza di 3 mm/m quindi secondo le 

norme UNI EN 12056 il canale deve essere verificato come canale di gronda orizzontale 

(nominalmente orizzontale). 

Il diametro del canale di gronda risulta pari a 200 mm 

La capacità nominale del canale di gronda QN risulta: 

QN = QSE x Fd x Fs 

dove: 

QSE è la capacità equivalente di un canale di gronda, calcolata mediante la formula: 

QSE = 3,48 x 10-5 x AE
1,25  

 dove: 

 AE è la sezione trasversale totale del canale di gronda paria :  

 AE = [(300+200) x 100] / 2 + (300 x 100)  = 55000 mm² 

 ne risulta che 

 QSE = 3,48 x 10-5 x AE
1,25 = 3,48 x 10-5 x 550001,25 =  29,31 l/s 

Fd è il coefficiente di altezza, determinato come segue: 

 altezza del canale: 200 mm 

 larghezza del canale in sommità: 300 mm 

 rapporto altezza larghezza (W/T) : 200/300 = 0,666 

 

 

 

 

 

 

 



 di seguito viene riportato il grafico per l'individuazione del coefficiente Fd: 

 

 

 dal grafico viene individuato un coefficiente di altezza pari a 0,88. 

 

Fs è il coefficiente di forma, determinato come segue: 

 larghezza del canale in sommità: 300 mm 

 larghezza del canale alla base: 200 mm 

 rapporto larghezza del canale in sommità / larghezza del canale alla base (S/T): 

 300/200 = 0,666 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,88 



 di seguito viene riportato il grafico per l'individuazione del coefficiente Fd: 

 

 dal grafico viene individuato un coefficiente di altezza pari a 0,984. 

   

Ne consegue che: 

QN = QSE x Fd x Fs = 29,31 x 0,88 x 0,984 = 25,38 l/s  

 

La capacità del canale di gronda "corto" viene calcolata attraverso la seguente equazione: 

QL = 0,9 x QN 

dove: 

QL è la capacità di canali di gronda "corti orizzontali, in l/s; 

0,9 è il coefficiente di sicurezza, adimensionale; 

QN è la capacità nominale del canale di gronda calcolata precedentemente. 

QL (corto) = 0,9 x 25,38 = 22,84 l/s 

Definizione del tipo di c,anale di gronda Corto o Lungo: viene considerato Corto un canale 

di gronda il cui rapporto tra lunghezza (L) e altezza (W) è inferiore o uguale a 50, viene 

considerato Lungo un canale di gronda il cui rapporto tra lunghezza (L) e altezza (W) è 

superiore a 50. 

0,984 



Il canale di gronda preso in esame ha una lunghezza L = m 19,30 ed un'altezza                    

W =  m 0,20. 

L/W = 19,30 / 0,20 = 96,50 

Il canale di gronda preso in esame risulta essere di tipo Lungo. 

La capacità del canale di tipo Lungo viene calcolata mediante la seguente equazione: 

QL = FL x QL (corto) 

dove: 

FL è un coefficiente che dipende dal valore del rapporto L/W e dalla pendenza del canale 

(Prospetto 6 - Coefficiente di capacità FL per canali di gronda lunghi, nominalmente 

orizzontali o con pendenza verso una bocca di efflusso) 

 

 



Nel caso in esame, avendo un valore L/W pari a 96,50, si calcola un valore di FL pari a 

0,935 per interpolazione lineare tra i valori 0,97 e 0,93 relativi ai rapporti L/W 75 e 100. 

 

Si perviene ad una capacità del canale dui gronda pari a: 

QL = FL x QL (corto) = 0,935 x 22,84 = 21,35 l/s > 1,49 l/s  

Il canale di gronda risulta verificato 

 

Verifica bocca di efflusso 

 La bocca di efflusso esistente è di tipo circolare con un diametro efficace pari al diametro 

interno D = 120 mm, la capacità della bocca di efflusso viene calcolata mediante la 

seguente equazione (prospetto 7 - Capacità bocche di efflusso) : 

Qb (l/s) =(K0 x D2 x h0.5) /15000 

dove: 

K0 è un coefficiente pari a 1nel caso di scarico libero (non soggetto a filtri); 

D è il diametro efficace della bocca (mm); 

h è il carico della bocca di efflusso pari all'altezza W. 

Qb = (1 x 1202 x 2000,5) / 15000 = 13,57 l/s > 1,49 l/s 

La bocca di efflusso risulta verificata. 

Verifica del pluviale  

Il pluviale esistente ha un diametro interno di mm 80. 

Di seguito viene riportato il Prospetto 8 - Capacità Pluviali verticali: 



 

Per il diametro 120 mm è prevista una capacità idraulica Qrvp pari a 17,40 l/s con grado di 

riempimento pari a 0,33 e di 7,60 l/s con grado di riempimento pari a 0,20. 

Il pluviale risulta verificato 

 

 


















